

## 国内国际

# 马杜罗在美国法院首次出庭

特朗普向多个国家发出干涉威胁

有些畏惧。

特朗普重申美国“需要格陵兰岛”。“从国家安全的角度来看，我们需要格陵兰岛。它现在具有极其重要的战略地位……我们需要格陵兰岛，而且丹麦无力承担此责（保护格陵兰岛）。”

特朗普对记者表示，西半球是“我们的半球”，门罗主义很重要，很多美国总统忘记了它，“我没有，我没有忘记”。

美国国务卿鲁比奥4日在接受美国媒体采访时表示，美国将继续打击“涉嫌贩毒”船只并扣押受制裁的船只，以向委内瑞拉当局施压。

鲁比奥还称，如果委内瑞拉现领导人做出“正确的决定”，美国准备与他们合作，但“会根据他们的所作所为来评判”。

## 委代理总统： 推动与美建立平衡关系

委内瑞拉代理总统罗德里格斯4日说，有必要在不干涉彼此内政的基础上，推动与美国建立平衡关系，并向美国总统特朗普“喊话”，“我们的人民和我们的地区值得享有和平与对话，而非战争”。

罗德里格斯通过社交媒体表示：“我们认为，在主权平等和互不干涉的基础上，推动美国与委内瑞拉、委内瑞拉与本地区各国之间建立平衡、相互尊重的国际关系是当务之急。”

罗德里格斯说：“我们邀请美国政府共同制定一项促进共同发展、在国际法框架内、加强持久共存的合作议程。”

罗德里格斯向特朗普“喊话”：“我们的人民和我们的地区值得享有和平与对话，而非战争。这始终是尼古拉斯·马杜罗总统的坚定立场，也是当前整个委内瑞拉的心声。”

罗德里格斯说，委内瑞拉重申其和平与和平共处的意愿。委内瑞拉渴望在没有外部威胁、享有尊重与国际合作的环境中生活。

委内瑞拉国防部4日发布政府公报表示，该国已启动全面战备状态。

委国防部长洛佩斯通过该国国家电视台

宣读这一公报称，委军方将继续动用一切可用力量，维护军事防御、国内秩序及和平，以对抗帝国主义侵略，确保国家的自由、独立和主权。

公报还表示，委方强烈谴责美国绑架其总统马杜罗以及美军冷血谋杀委方大量安保人员、士兵和无辜平民的行径。

委内瑞拉总统马杜罗之子尼古拉斯·马杜罗·格拉4日发声，号召马杜罗的支持者走上街头，抗议美国的入侵行径。针对他父亲可能被“身边人”出卖的传言，格拉回应称，“历史会揭晓谁是叛徒”。

据法新社报道，马杜罗在法律上共有4个孩子，格拉是其唯一亲生儿子，另外3个是继子。格拉现年35岁，23岁步入政坛，27岁时当选议员。他与马杜罗夫妇一同被美方指控犯有“毒品恐怖主义阴谋罪”等罪名。

## 格陵兰岛总理： 不要再幻想吞并

丹麦自治领地格陵兰岛自治政府总理延斯·弗雷德里克·尼尔森4日晚表示，美方近期有关控制和吞并格陵兰岛的言论“完全不可接受”。

尼尔森在社交媒体上说：“够了。不要再施压。不要再旁敲侧击。不要再幻想吞并。”

他表示，美国总统特朗普称“我们需要格陵兰岛”，并将格陵兰岛同委内瑞拉及军事干预相联系，这是错误的。

尼尔森还说，威胁、施压以及谈论吞并“不应出现在朋友之间”。格陵兰岛愿意对话沟通，但必须通过正确渠道，并尊重国际法。

丹麦首相弗雷泽里克森4日表示，美国无权吞并格陵兰岛，并要求美方停止威胁丹麦和格陵兰人民。

她表示，丹麦与美国之间现有的防务协议已赋予美方进入格陵兰岛的广泛权限。她呼吁美国停止对“他国和人民”以及“一个历史上的亲密盟友”发出威胁，并再次强调格陵兰岛不容出售。

法国外交部发言人帕斯卡尔·孔法夫勒5日表示，边界不能通过武力改变，格陵兰岛属于格陵兰人和丹麦人。孔法夫勒指出，决定权在格陵兰人和丹麦人手中。

墨西哥总统克劳迪娅·辛鲍姆5日在首都墨西哥城举行的例行新闻发布会上说，墨西哥愿在打击贩毒等领域与美国合作，但前提是相互尊重和不干涉。“合作可以，从属和干预不行。”

辛鲍姆表示，对委内瑞拉局势，墨西哥有必要再次明确立场。拉丁美洲历史表明，外来干预从未带来民主、福祉或持久稳定，“我们坚决反对干涉其他国家的内部事务”。“美洲不属于任何主义，也不属于任何强权，美洲属于各国人民。”

哥伦比亚总统佩特罗5日通过社交媒体表示，面对美国总统特朗普的“非法威胁”，他将“重新拿起那些不愿触碰的武器”。

佩特罗表示，他将核实特朗普相关言论的真实含义，并作出回应。佩特罗说，已请求人民捍卫总统，抵制针对他的任何非法暴力行为。他已向哥伦比亚全体官兵下达命令，任何效忠外国而非哥伦比亚的指挥官必须立即离职。

(本报综合新华社消息)

## 外交部发言人就 委内瑞拉局势等答记者问

新华社北京1月5日电 (记者 董雪 袁睿) 美国对委内瑞拉实施军事打击并强行控制委内瑞拉总统马杜罗夫妇，引发国际社会广泛谴责。外交部发言人林剑1月5日在例行记者会上就相关问题回答了中外记者提问。

林剑说，中方立即释放马杜罗总统和夫人，支持安理会召开紧急会议。

有记者问：美方对委内瑞拉民用和军事目标进行袭击、入侵和轰炸，并绑架马杜罗总统和夫人。中方已正式谴责美方行动并呼吁立即释放马杜罗总统。联合国安理会会议召开在即，中方是否计划就美方违反国际法、侵犯委内瑞拉主权的行为提出具体建议？

林剑说，中方已就此表明立场。中方对美方强行控制马杜罗总统夫妇并移送出境表示严重关切，美方行径明显违反国际法和国际关系基本准则，违反《联合国宪章》宗旨和原则。中方呼吁美方确保马杜罗总统夫妇人身安全，立即释放马杜罗总统和夫人，停止颠覆委内瑞拉政权，通过对话谈判解决问题。

林剑表示，中方支持联合国安理会就美国对委内瑞拉发动军事打击召开紧急会议，支持安理会根据自身职责发挥作用。中方愿同国际社会一道，坚定捍卫《联合国宪章》，坚守国际道义底线，维护国际公平正义。

相信委内瑞拉政府将按照本国宪法和法律妥善处理内部事务。

有记者问：罗德里格斯成为委内瑞拉临时领导人后，中国政府是否同其进行了接触？特朗普总统表示美方将提高委内瑞拉石油产量，中方是否将继续正常进口委内瑞拉石油？

林剑说，中方尊重委内瑞拉主权独立，相信委内瑞拉政府将按照本国宪法和法律妥善处理内部事务。

他表示，中委合作是主权国家之间的合作，受到国际法和两国法律保护。“无论委内瑞拉政局如何变化，中方深化两国各领域务实合作的意愿不会改变，中方在委内瑞拉的合法权益也将依法受到保护。”

中国始终做拉美和加勒比国家的好朋友、好伙伴。

有记者问：在“门罗主义”下，美方视西半球为其“势力范围”。中方对“势力范围”的概念有何看法？近期委内瑞拉局势是否会影响中方对拉美地区的经济、军事、外交承诺？中方是否会调整对拉美政策？

“无论国际风云如何变幻，中国始终做拉美和加勒比国家的好朋友、好伙伴。”林剑强调，中国对拉美政策保持连续性和稳定性，坚持不干涉内政原则，尊重拉美人民选择，不以意识形态划线。

他表示，中方同拉美国家的交往合作始终秉持平等相待、互利共赢的原则，从不寻求势力范围，也不针对任何一方。中方愿同拉美和加勒比建交国不断深化战略互信，在涉及国家主权、安全、领土完整等核心利益和重大关切问题上继续相互理解支持，继续支持彼此走符合本国国情的发展道路，反对霸权主义和强权政治。

反对外部势力以任何借口干涉拉美国家内政。

有记者问：美国总统在对委内瑞拉采取军事行动后，威胁将对哥伦比亚、古巴采取行动。这是否将引发美国对拉美和加勒比地区一系列干涉行动？中方将如何应对自身利益遭到挑战？

林剑表示，中方坚定支持拉美和加勒比和平区地位，反对任何违反《联合国宪章》宗旨和原则、侵犯别国主权安全的行为，反对在国际关系中使用或威胁使用武力，反对外部势力以任何借口干涉拉美国家内政。

他说，中拉是平等互利、共同发展的好朋友、好伙伴，开放包容、合作共赢是中拉合作的鲜明特点。拉美和加勒比有右自主选择发展道路和合作伙伴。中方愿同拉方一道，继续以团结协作应对国际风云变幻，以互利合作共谋发展繁荣，造福双方人民。

## 全球瞭望

### 美国法学教授—— 袭击委内瑞拉毫无法律依据

美国霍华德大学法学教授齐亚德·莫塔拉日前通过卡塔尔半岛电视台网站刊文指出，美国对委内瑞拉发动袭击、强行控制委内瑞拉总统马杜罗，完全没有法律依据。文章摘要如下：

美国对委内瑞拉的干涉、对总统的绑架，并不是执法跨境，而是一种赤裸裸、毫不掩饰的国际破坏行为。

权力取代了法律，偏好替代了原则，武力被包装成美德，这是对国际秩序的悄然处决、公然蔑视。

美国强行控制一位现任国家元首，在国际法中毫无立足点——完全没有。这既不是《联合国宪章》所规定的自卫行为，也未获得联合国安理会授权。

### 英国《卫报》—— 美国碾碎了国际法

英国《卫报》3日发表文章，谴责美国袭击委内瑞拉并抓走委内瑞拉总统马杜罗及其夫人，表示此举“碾碎了国际法与规则”。文章摘要如下：

美国总统特朗普重新执政以来，不断冲撞本就日益脆弱的国际秩序，使其几乎成为废墟。在本次军事行动之前，美国在中美洲近海空袭小型船只，基于尚未证实的贩毒指控杀害其船员，并在公海武装扣押委内瑞拉油轮。

专家认为，美国针对马杜罗的贩毒指控证据薄弱。就算在国际法或美国国内法框架内，都难以构成对委内瑞拉发动袭击并绑架其总统的充分法律依据。特朗普多次明确表示，他对委内瑞拉石油的觊觎远大于将马杜罗送上法庭的动机。

### 法国《世界报》—— 美国掠夺性帝国主义回归

法国《世界报》4日发表题为《美国掠夺性帝国主义回归》的社论，谴责美国罔顾他国主权和国际法打击委内瑞拉。文章摘要如下：

美国对委内瑞拉发动袭击并捕走马杜罗，表明华盛顿如今自认为在其所谓“后院”中有权为所欲为。

在这次以所谓“毒品恐怖主义”指控为由的行动中，美国让整个美洲大陆在历史上倒退了一百多年。在事件发生数小时后举行的新闻发布会上，特朗普令人尴尬地反复提及委内瑞拉的石油资源，这表明新式的美国帝国主义和过往一样具有掠夺性。

法律也沦为美国此次行动的牺牲品。被践踏的不仅是本应防止世界滑向“丛林法则”的国际法，还有美国本国宪法关于唯有国会有权宣战的规定。只愿看到“美国之雄”所谓“功效”却忽视其危险的那些人，在朝一日自身利益被以同样方式碾碎时，将追悔莫及。

(本报综合新华社消息)

## 在动荡与秩序的夹缝中 ——委内瑞拉首都街头见闻

新华社记者 田睿

1月4日的委内瑞拉首都加拉加斯，天气晴朗，空气中爆炸后的难闻气味已散去，但这座城市却因前一日美国的轰炸，总统马杜罗夫妇被强行控制并带走而变得有些灰暗。

街上大部分商铺停业，连锁超市尚在营业。主干道上的车辆较往日稀少了不少。身旁开过的一辆摩托有时也会让行人惊恐地跳到一旁，以为是爆炸再次来袭。

记者前往新华社加拉加斯分社附近的一个超市，往日贩卖咖啡、冰激凌的商店以及配钥匙的小铺都已关门歇业。还没走到超市，记者远远就看到一条长龙蜿蜒在人行道上。队伍里的人们都在焦急等待。时不时有人询问超市工作人员，还需等多久，以及可行的支付方式。超市保安控制着人流，每次只允许十个人一组进入店内。

由于轰炸波及基础设施，该街区处于部分停电和断网状态。超市工作人员告诉大家只能付现金，这让不少习惯刷卡支付的人有些措手不及。

排队时，人们在小声交谈。“轰炸声太吓人了，这里离被轰炸的地点之一直线距离不到3公里”，排在记者前面的中年男士何塞转

不是因为该死的轰炸，我更不会像个难民一样在这里排队买食物。”

在排队等待中，记者不时听到类似怨言。另一位排队购物的市民弗雷迪说，不希

望委内瑞拉再经历什么不幸了，美国人想要石油，但不该通过伤及平民的手段来获取。

在门前等待40分钟后，记者终于随着一组人流进入超市。

超市电力是通过自己的发电机提供，冷气不如往常充足。货架上的情况比记者预想的要好一些。大米、面粉、意大利面、罐头等都有存货，价格也基本如常。但蔬菜水果的货架上已所剩无几。

正在挑选番茄的玛丽亚对记者说，她住在3公里外。“我家附近超市排队的人实在太多了，队伍都快排到下一个街区。所以我决定开车来这边看看。”玛丽亚说，她不打算大量囤货。“目前看来，虽然有些不便，但秩序还在，这让我没有感到十分焦虑。”

“今天，大家都还挺理性的。”轮到记者结账时，收银员卡米拉一边找零一边对记者说，“不过，早上开门那会儿确实有点乱。也有人囤货，但那样的人毕竟是少数。”

走出超市，阳光刺眼，门外的队伍依旧没有缩短。当下的委内瑞拉，恐惧与日常并行，愤怒与隐忍交织。人们痛斥着战争的残酷，诉说着国土被轰炸的愕然；转过身，又不得不各尽所能，忍受着军事打击带来的所有困难。

(新华社加拉加斯1月4日电)



当地时间1月4日，委内瑞拉民众在首都加拉加斯举行示威活动，要求美国释放总统马杜罗。CFP供图